

С ВЫСОТЫ ПРОЖИТЫХ ЛЕТ

(Окончание.)

Начало в № 205-207)

Зима 1954-1955 годов, как на притчу, выдалась морозной. А срок сдачи первой очереди объекта был определен на май 1955 года. Штаб стройки на каждый воскресный день назначил комсомольские субботники. Несмотря на морозы, на них приезжали и приходили помогать строителям по сто комсомольцев и более с Новотрубного, Старотрубного, динасового заводов, приезжали, помню, прямо в открытых кузовах грузовых автомашин комсомольцы рудуправления.

4 февраля в корреспонденции под заголовком "Ударная комсомольская стройка" журналист Александр Будимиров уже сообщал о том, что работа на объекте набрала высокие темпы. Здесь уже трудилось 200 человек.

Тем не менее, не хватало техники. Туманом неизвестности была окутана поставка на объект технологического оборудования. Подобное наблюдалось и на комсомольских стройках Свердловска, Нижнего Тагила, Каменска-Уральского.

Тогда вопрос о делах на этих стройках рассмотрел пленум обкома ВЛКСМ и решил направить в Москву в соответствующие министерства и ЦК ВЛКСМ первых секретарей горкомов комсомола, шефствующих над комсомольскими стройками.

В группе, поехавшей в Москву, были первые секретари Свердловского горкома ВЛКСМ Филипп Ермаш, Нижнего Тагила - Иван Хромов, Каменска-Уральского - Евгений Верещагин, Первоуральска - Сергей

Леканов. Возглавил группу первый секретарь обкома ВЛКСМ Григорий Важенин.

Доброжелательно встретили нас в ЦК ВЛКСМ. Мы рассказали о том, как идут дела. Обещали нам помогать. Всей группой побывали на приемах у министра общего строительства тов. Дыгая, у заместителя министра строительства предприятий металлургической и химической промышленности тов. Дымышица. По рекомендации последнего я с секретарем комитета комсомола министерства съездил на завод "Северянин", где для нашего завода крупнопанельного домостроения и других изготавливали пропарочные камеры и другое оборудование.

Немало хлопот было у работников горкома комитета комсомола строительного управления по организации бытовых, культурных условий жизни молодых участников строительства. Обком профсоюз строителей подарил нам баян, на котором играл на вечерах отдыха молодежи секретарь комитета ВЛКСМ строительного управления Василий Енакиев.

Ребята и девчата жили в общежитиях барачного типа. Их было множество. Например, общежитие № 19 целиком занимали девушки. Вечера отдыха устраивали в клубе строителей, который размещался также в помещении, похожем на барак.

На неудобства никто не жаловался. Правда, на стройке бывали и неприятности. Копали землю одну, а платили ребятам по-разному. Дело однажды дошло до отказа от работы. Но инцидент был исчерпан.

В один из весенних дней 1955 года пришел ко мне в

горком молодой человек, одетый в зеленую фуфайку-стеганку. Поздоровался и представился: Василий Политиков. Вернулся из Польши, где в Варшаве с первого дня строил Дворец науки и культуры. Пришел вставать на комсомольский учет. Мы поговорили о его предстоящей работе. Он сказал, что не изменит строительной профессии. Многие комсомольцы, построившие завод крупнопанельного домостроения, остались на нем работать, а вот Василий Политиков возглавил бригаду монтажников на строительстве жилья из крупных блоков, а потом из панелей.

Бригады Героев Социалистического Труда Александра Ильича Петрова и Василия Васильевича Политикова смонтировали абсолютное большинство домов в городе.

Были у нас и другие конкретные дела. Например, по окончании сооружения стадиона Новотрубного завода комсомольцы на субботниках заготовили столько дерна с изумрудным травяным покрытием, что выстлали им все футбольное поле. Вокруг стадиона высадили молодые тополя, которые стали теперь могучими деревьями.

При поддержке горкома КПСС охлопотали открытие учебно-консультационного пункта УПИ, который подготовил сотни специалистов для города.

Словом, комсомольский актив, юноши и девушки 1954-55 годов могут законно гордиться своими делами: участием в освоении целинных и залежных земель и в переводе строительства жилья, культурных и промышленных объектов в городе на индустриальные рельсы. В результате



Первоуральск стал одним из крупнейших индустриальных и культурных центров на Среднем Урале после Нижнего Тагила и Каменска-Уральского.

Мои сверстники, комсомольские вожаки, подавляющее большинство комсомольцев отличали трудолюбие, бескорыстие, активная жизненная позиция. Память о благородных делах этих замечательных людей жива в их делах.

Горячо и сердечно поздравляю комсомольский актив, всех комсомольцев города этих далеких теперь лет со знаменательной датой - 80-летием ВЛКСМ. Желаю здоровья, благополучия, которого так не хватает сейчас.

С. ЛЕКАНОВ,
первый секретарь
горкома ВЛКСМ
в 1953-55 годах,
заслуженный работник
культуры РСФСР

(Фото из архива автора)